Uber die Gesetze der Doppelbrechung. 661

Zufolge der Gleichungen (7) und (33) findet man nun sue-
cessive, da q = D ist,
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F,=—r, V@@= (0 — ) (93)
Die Gleichung (61) wird daher
. 2
g _’th (a2 — b2) (b2 — ¢2) + be (94)
Es stelle nun die Ebene des Papieres
/ﬁ\\ die Wellenebene vor, welche senkrecht zu
S ; \.24 der einen optischen Axe 04 sei; CA sei die
k\ S ;i ~ Trace der Ebene der optischen Axen und 4
N2/ der Endpunkt der einen derselben. Ist ferner

S, der Fusspunkt des Strahles, welcher zu
der durch », — cos CAS, gegebenen Schwingungsebene gehirt,
s0 ist 4S, die eine Kathete eines rechtwinkligen Dreieckes, dessen
andere Kathete q = b und dessen Hypothenuse &, ist. Man hat
daher zufolge Gleichung (94)
48, = V8,2 —br= 21/ (as = 03) (b2
fir den Punkt € ist aber », = 1, folglich ist
s e ;
_(1(' == IT ] (71'[2 — []'«!)(h'-’ — (‘,2) (95)
In dem Dreiecke 4 €'S, hat man nun zufolge dieser Gleichungen
o oK S o ) e T
CS,*— A0+ 48,2 —24C. 48, r, — [,;° (ne— b2) (b2 — ¢2)
= AC: — 48,*
Aus dieser Gleichung geht hervor, dass der Winkel 4S5,C = 90¢
ist, und dass daher die Curve, welehe die Fusspunkte der zu ver-

c?)

schieden q, gehirigen Strahlen beschreiben, ein Kreis ist, der die

Linie 4 € zum Durchmesser hat.

Man ersieht auch, dass die Richtung der zugehirigen Strahlen
selbst einen Kegel bilden, dessen eine Seite parallel durch die
optische Axe geht und dessen Durchschnitt mit einer auf dieser Axe
senkreehten Ebene ein Kreis ist. Die Offnung &, dieses Kegels
ergibt sich aus der Gleichung




